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Пачатак на 7-й стар.)

Па вод ле яго слоў, чле ны Ма-
ла дзёж на га пар ла мен та ак тыў-
на ўдзель ні ча лі ў аб мер ка ван ні 
змя нен няў у Кан сты ту цыю. «Мы 
так са ма вы бу доў ва лі ка на лы 
ка му ні ка цыі не толь кі па між са-
бой, але і з пра цу ю чай і на ву-
чэн скай мо лад дзю, да лі больш 
за 30 ка мен та ры яў срод кам 
ма са вай ін фар ма цыі, ар га ні за-
 ва лі і ўдзель ні ча лі ў больш як 
20 пля цоў ках па аб мер ка ван ні 
пра ек та змя нен няў у Кан сты ту-
цыю. Акра мя та го, мы рэа лі за ва-
лі пра ект «Зра бі свой вы бар» для 
па пу ля ры за цыі рэ фе рэн ду му ся-
род мо ла дзі», — да даў Аляк сей 
Таў сты ка.

Пе рад адзі ным днём га ла са-
ван ня дэ пу та ты Ма ла дзёж на га 
пар ла мен та пра ца ва лі над па-
вы шэн нем пра ва вой куль ту ры 
мо ла дзі пры да па мо зе пра ек та 
«Га ла су ем ра зам». «Мы абы шлі 
кож ную ся рэд нюю спе цы яль ную 
на ву чаль ную ўста но ву, дзе пра-
вя лі шэ раг дыя ло га вых пля цо вак, 
га ва ры лі пра важ насць вы ба раў 
для ма ла дых лю дзей», — рас-
ка заў стар шы ня Ма ла дзёж на га 
пар ла мен та.

«Мы ар га ні зоў ва лі круг лыя 
ста лы і дыс ку сій ныя пля цоў кі. 
Гэ та вель мі эфек тыў ная фор ма 
ра бо ты. Акра мя гэ та га, мы да па-
ма га лі ў рэа лі за цыі ма ла дзёж ных 
іні цы я тыў на мяс цо вым уз роў ні, 
зай ма лі ся ар га ні за цы яй куль тур-
ных, спар тыў ных і па тры я тыч ных 
ме ра пры ем стваў», — пад крэс ліў 
Аляк сей Таў сты ка.

Ён ад зна чыў, што за час ра-
бо ты дэ пу та ты Ма ла дзёж на га 
пар ла мен та на ве да лі больш за 
120 пры ёмаў гра ма дзян, больш 
за 100 пра мых тэ ле фон ных лі ній, 
больш за 80 па ся джэн няў ра ён-
ных Са ве таў дэ пу та таў. Чле ны 
Ма ла дзёж на га са ве та па ста ян-
на пры сут ні ча лі на па ся джэн нях 
аб лас но га ўзроў ню. Так са ма імі 
бы ло іні цы і ра ва на і ар га ні за ва на 
больш за 340 ме ра пры ем стваў. 
Больш за 640 ме ра пры ем стваў 
яны на ве да лі па за пра шэн ні.

«Не бы ло та ко га мо ман ту ў 
пра цэ се на шай ра бо ты, каб чле-
ны Ма ла дзёж на га са ве та мя не 
пад вя лі. Маг чы ма, у мя не не заў-
сё ды атрым лі ва ла ся быць по бач, 
але вы не ўяў ля е це, як год на яны 
прад стаў ля лі Ма ла дзёж ны пар-
ла мент пры Мін скім аб лас ным 
Са ве це дэ пу та таў на рэс пуб лі кан-
скім уз роў ні! Са праў ды вы дат ная 
ра бо та! Мы заў сё ды ра зам, а ўсе 
га лі ны ўла ды — адзі ныя. Толь кі 

ра зам мы мо жам прый сці да са-
ма га леп ша га вы ні ку», — ад зна-
чы ла На тал ля Яку біц кая.

Ма ла дзёж ны 
пар ла менц кі рух — 
маг чы масць за явіць 
пра ся бе, пра явіць 

гра ма дзян скую па зі цыю
«Пра ек ты, якія бы лі рэа лі за ва-

ны Ма ла дзёж ным пар ла мен там 
пры Мін скім аб лас ным Са ве це 
дэ пу та таў, ад па вя да лі па трэ бам 
ча су, — рас па вёў стар шы ня ка-
мі сіі па аду ка цыі і на ву цы Ма-
ла дзёж на га пар ла мен та пры 
Мін скім аб лас ным Са ве це дэ-
пу та таў 3-га склі кан ня Ула дзі-
слаў ЖАЎ НЯ РО ВІЧ. — Ка лі мы 
ўклю ча лі ся ў па ра дак дня, звя за-
ны з рэ фе рэн ду мам па ўня сен ні 
да паў нен няў і змя нен няў у Кан-
сты ту цыю — і быў пры ду ма ны і 
рэа лі за ва ны тэ ма тыч ны пра ект 

«Га ла су ем ра зам». Вя до ма, мы 
не маг лі прай сці мі ма най важ-
ней шай гіс та рыч най па дзеі ў 
на шай кра і не — адзі на га дня га-
ла са ван ня. Мно гія чле ны Ма ла-
дзёж на га пар ла мен та пра ца ва лі 
ва ўчаст ко вых, акру го вых ка мі сі-
ях. На ту раль на, мы ўклю ча лі ся ў 
па ра дак фар мі ра ван ня па лі тыч-
най куль ту ры і гра мат нас ці мо-
ла дзі, за кра на лі роз ныя сфе ры 
жыц ця дзей нас ці».

Ён звяр нуў ува гу, што ма ла-
дзёж ны пар ла менц кі рух — гэ та 
ўні каль ная маг чы масць за явіць 
пра ся бе, пра явіць гра ма дзян-
скую па зі цыю, пры но сіць ка рысць 
не сло ва мі, а спра вай свай му рэ-
гі ё ну, Бе ла ру сі. Па вод ле яго слоў, 
най важ ней шы на пра мак — гэ та 
ар га ні за цыя за ня тас ці мо ла дзі 
ў час па-за пра цай і ву чо бай. 
«На мі бы лі рэа лі за ва ны роз ныя 
пра ек ты ў спар тыў най і куль тур-
най, аду ка цый най дзей нас ці, у 
тым лі ку трэ нін гі, круг лыя ста лы, 
дыя ло га выя пля цоў кі ў Мін скім 
ра ё не», — рас ка заў Ула дзі слаў 
Жаў ня ро віч.

«За тры га ды сіс тэ ма ма ла-
дзёж на га пар ла мен та рыз му 
ста ноў ча за рэ ка мен да ва ла ся-
бе, да ка за ла, што яна па трэб на. 
Спе цы фі ка ж ра бо ты Ма ла дзёж-
на га са ве та ў тым, што на на шых 
па ся джэн нях пры сут ні ча юць 
прад стаў ні кі як за ка на даў чай, 
так і вы ка наў чай ула ды. Гэ та 
свед чыць пра да вер да ма ла до-
га па ка лен ня», — ска заў Аляк сей 
Таў сты ка.

Ён рас ка заў, што ў Ма ла дзёж-
ны са вет пры На цы я наль ным 

схо дзе вы лу ча ец ца адзін ча ла-
век ад ад ной ад мі ніст ра цый на-
тэ ры та ры яль най адзін кі. Ка лі 
раз гля даць кан крэт на Мін скую 
воб ласць, атры ма ец ца па ад ным 
ча ла ве ку ад кож на га ра ё на і го-
ра да Жо дзі на. Агуль ная коль-
касць — 23 ча ла ве кі.

«Не заў сё ды чле ны Ма ла дзёж-
на га са ве та пры На цы я наль ным 
схо дзе Рэс пуб лі кі Бе ла русь ува-
хо дзяць у склад Ма ла дзёж на га 
пар ла мен та пры Мін скім аб лас-
ным Са ве це дэ пу та таў», — за ўва-
жыў Аляк сей Таў сты ка. І гэ та, на 
яго дум ку, пра віль на. «Не вар та 
аб мя жоў вац ца ад ным-дву ма ча-
ла ве ка мі і на дзя ляць іх роз ны мі 
паў на моц тва мі. Вар та гра мат на 
раз мяр коў ваць гэ тыя паў на моц-
твы, каб бы ло прад стаў ніц тва як 
у ра ё не і воб лас ці, так і ў На цы я-
наль ным схо дзе. Дру гая пры чы-
на, ча му вар та па дзя ляць — гэ та 
ве лі зар ная пра ца. Яна ці ка вая і 
цяж кая, ады мае да во лі шмат ча-
су. Та му су мя шчаць дзве, а то і 
тры гра мад скія па са ды, — вель мі 
цяж ка і не эфек тыў на. Ма ла дое 
па ка лен не, якое бу дзе пры маць 
ра шэн не аб тым, ку ды дэ ле га-
вац ца да лей, па він на ўліч ваць 
той факт: а ці змо гуць яны па-
цяг нуць тое, што ўзя лі. На мой 
по гляд, больш гра мат на пра явіць 
ся бе на воб лас ці, зра біць неш та 
ка рыс нае для жы ха роў свай го 
ра ё на, а по тым пе ра хо дзіць на 
рэс пуб лі кан скі ўзро вень, чым 
уха піць ад ра зу ўсё і ні чо га не да-
сяг нуць».

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ,
фо та аў та ра.

«МА ЛА ДЫЯ, ІНІ ЦЫ Я ТЫЎ НЫЯ, 
ВА ЛО ДА ЮЦЬ ЛІ ДАР СКІ МІ ЯКАС ЦЯ МІ»

ЖЫ ХА РЫ вёс кі 
Ра ма на ві чы 

Го мель ска га ра ё на 
сва і мі сі ла мі аб на ві лі 
па мят ны знак зем ля кам, 
якія за гі ну лі ў га ды 
Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, а так са ма 
доб ра ўпа рад ка ва лі 
пры лег лую тэ ры то рыю 
зна ка ва га мес ца па мя ці.

Вяс коў цаў на тхніў на гэ-
ту іні цы я ты ву прык лад жы-
ха роў на се ле ных пунк таў 
іх Улу каў ска га сель са ве та. 
Ак ты віс ты Улу каўя, Пе ра-
мо гі, Іпу ці, Бя ро зак не так 
даў но пра вя лі маш таб ную 
ра бо ту па ад крыц ці ў аг ра-
га рад ку Улу каўе па мят на га 
зна ка зем ля кам, якія за гі-
ну лі ў га ды Вя лі кай Ай чын-
най вай ны. Іні цы я тыў ная 
гру па жы ха роў сель са ве та 
пры пад трым цы Улу каў-
ска га сель вы кан ка ма і ад-
дзе ла куль ту ры рай вы кан-
ка ма пад рых та ва ла пра ект 
гра ма дзян скіх іні цы я тыў. 
Ён увай шоў у лік пе ра мож-
цаў кон кур су гра ма дзян-
скіх іні цы я тыў Го мель скай 
аб лас ной аса цы я цыі мяс-
цо вых Са ве таў дэ пу та таў. 
З аб лас но га бюд жэ ту на 
рэа лі за цыю іні цы я ты вы 
бы ло вы дзе ле на 10 ты сяч 
руб лёў. Дзе сяць пра цэн-
таў ад су мы, не аб ход най 
на ўва саб лен не ідэі ў жыц-
цё, са бра лі са мі вяс коў цы. 

Пад клю чы лі ся да збо ру 
так са ма прад пры ем ствы, 
ар га ні за цыі ра ё на, ін ды ві-
ду аль ныя прад пры маль-
ні кі.

Аца ніў шы спра ву, за 
якую ўзя лі ся вяс коў цы 
Улу каў ска га сель са ве та, 
жы ха ры вёс кі Ра ма на ві чы 
вы ра шы лі доб ра ўпа рад-
ка ваць іс ну ю чы ў іх на се-
ле ным пунк це па мят ны 
знак і пры лег лую тэ ры то-
рыю сва і мі сі ла мі. За спра-
ву ўзя ла ся іні цы я тыў ная 
гру па вяс коў цаў: Тац ця на 
Ка ва лё ва, Ні на По ма за ва, 
Ала Са ла мы кі на, Свят ла-
на Сец кая і Свят ла на Бель-

ская. Жан чы ны зай ма лі ся 
ар га ні за цый ны мі пы тан ня-
мі і ад наў лен чы мі ра бо та-
мі. Пад тры ма ла вяс коў цаў 
у доб рай спра ве і дэ пу тат 
Го мель ска га ра ён на га Са-
ве та дэ пу та таў, за гад чык 
Ра ма на віц ка га фель чар-
ска-аку шэр ска га пунк та 
Ма рыя Чуй ко ва.

Як рас па вя ла дэ пу тат, 
жы ха ры Ра ма на ві чаў пра-
вя лі су бот нік, пры бра лі 
хмыз ня ко вую рас лін насць, 
якая за кры ва ла плі ты з ім ё-
на мі за гі ну лых. Вяс коў цы
доб ра ўпа рад ка ва лі клум-
бы, дзе вы са дзі лі кус ты 
руж. У ад наў лен ні меў па-

трэ бу і сам па мят ны знак. 
Яго ўма ца ва лі цэ мен там 
і па фар ба ва лі. Ад на ві лі 
фар ба мі і над пі сы на ме-
ма ры яль ных плі тах. Гэ тую 
част ку ра бо ты ўзя ла на ся-
бе жы хар ка Ра ма на ві чаў 
Яў ге нія Тур ко ва. Ад на ві лі
вяс коў цы пад час доб ра -
ўпа рад ка ван ня і па мят ную 
дош ку ў го нар ура джэн ца 
па сёл ка Іль іч — Ге роя Са-
вец ка га Са ю за Мі ха і ла 
Се мян цо ва, які за гі нуў 
у 1945 го дзе.

Дэ пу тат рай са ве та, за-
гад чык Ра ма на віц ка га 
фель чар ска-аку шэр ска-
га пунк та Ма рыя Чуй ко ва 

за ўва жы ла, што жы ха ры 
Ра ма на ві чаў вель мі ўдзяч-
ныя за да па мо гу ў ажыц-
цяў лен ні па тры я тыч най 
спра вы жы ха рам мік ра ра-
ё на «Ра ма на ві чы» Го ме ля, 
а так са ма пры ха джа нам 
хра ма свя ці це ля Мі ка лая 
Цу да твор ца ў Ра ма на ві чах. 
Так, шмат не абы яка вых 
лю дзей да па ма га лі і фі нан-
са ва, і фі зіч на ва ўва саб-
лен ні ў жыц цё іні цы я ты вы: 
пра ца ва лі на су бот ні ку, да-
па ма га лі пад час ад наў лен-
чых ра бот і доб ра ўпа рад-
ка ван ня тэ ры то рыі ва кол 
па мят на га зна ка.

— Асаб лі вую па дзя ку 
вы каз ва ем са ве ту ве тэ ра-
наў Ка му ніс тыч най пар тыі 
Бе ла ру сі Чы гу нач на га ра ё-
на Го ме ля, а так са ма аса-
біс та на ша му зем ля ку Ві та-
лю Мель ні ка ву, які ўва хо-
дзіць у склад гэ тай ар га ні-
за цыі. Яны за ку пі лі но вую 
пліт ку і вы кла лі пля цоў ку 
і да рож ку да пом ні ка, за-
мя ні лі ста рую ага ро джу на 
но вую жа ле за бе тон ную. 
Так па мят ны знак і пры лег-
лая тэ ры то рыя, са праў ды, 
знач на змя ні лі ся, — ад ся-
бе аса біс та і вяс коў цаў па-
дзя ка ва ла за пад трым ку 
дэ пу тат.

У Дзень Не за леж нас ці 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь і 80-
год дзя вы зва лен ня Бе ла ру-
сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў ка ля аб ноў ле-

на га пом ні ка у Ра ма на ві чах 
прай шоў ура чыс ты мі тынг. 
Яго ўдзель ні кі ад зна ча лі, 
што зна чэн не ўва соб ле-
най ў жыц цё іні цы я ты вы 
вяс коў цаў цяж ка пе ра аца-
ніць. Плі ты па мят на га зна-
ка за хоў ва юць проз ві шчы 
ка рэн ных жы ха роў Ра ма-
на ві чаў, ге ро яў-фран та ві-
коў, па мяць пра іх вель мі 
важ на за ха ваць бу ду чым 
па ка лен ням.

— Ра бо та па пад трым цы 
ў на леж ным ста не пом ні-
каў і брац кіх па ха ван няў 
на тэ ры то рыі сель са ве-
та пра во дзіц ца на ста лай 
асно ве. Пра ве дзе ны ка пі-
таль ны ра монт брац ка га 
па ха ван ня ў аг ра га рад ку 
Улу каўе, пра ве дзе ны бя-
гу чыя ра мон ты ўсіх па мят-
ных зна каў і брац кіх па ха-
ван няў у ін шых на се ле ных 
пунк тах. Але вель мі пры-
ем на, ка лі іні цы я ты ва доб-
ра ўпа рад ка ван ня зна ка ва-
га па мят на га мес ца ідзе ад 
са міх жы ха роў сель са ве та. 
У Ра ма на ві чах лю дзі зра бі-
лі доб рую спра ву та ла кой, 
вы нік вель мі ра дуе, — пад-
крэс лі ла стар шы ня Улу каў-
ска га сель ска га Са ве та дэ-
пу та таў Го мель ска га ра ё на 
Жан на Біз ня.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА,
фо та 

Улу каў ска га 
сель вы кан ка ма 

Го мель ска га ра ё на.

ПРЫК ЛАД ДЛЯ ПЕ РАЙ МАН НЯ

КАБ ПА МЯ ТА ЛІ


